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pintata és bőlcsesége minrdinkább tisztázni és rcn- 
dezni fog. A Tribuna végül kijelenti, hogy a turini 
találkozó újabb meaerösitése a háreimsszővelség ben- 
¿őségének és őszinteségének, a melyhez az európai 
béke fönnállása is fűződik. jT

Éjjel azt jelentik Turinból, hogy AehreA- 
thal gróf ma este elbúcsúzott Szán Giuligno 
márkitól és Becsbe utazott. /

j
A nagyváradi püspökség. A napilapok azt

írták, hogy íléderváry gróf miniszterelnök nétfői 
audienciája után fölkereste Béesbcn Széchenyi 
Miklós gróf győri püspököt és közölte vele nagy* 
váradi püspökké való közeli kinevezését. Mint a 
Magyar Távirati Iroda beavatott helyről értesül, a 
miniszterelnök az audiencia után nem Széchenyi 
Miklós gróf pyőri püspöknél, hanem Szeresen Miklós 
gróf római vatikáni nagykövetnél tett látogatást, a 
ki akkor Bécsben időzött. Ebből származik a félreér­
tés és az önkényes következtetés.

A jövő évi költségvetés. Lukács László 
pénzügyminiszter alkalmasint csak október tizedi­
kén, esetleg a delegáció ülésezése alatt terjeszti a
képviselöház elé a jövő évi költségvetést, mivel csak 
most adták a nyomdába és kinyomatása napokig 
eltart. A pénzügyminiszter előzetesen a királyhoz 
megy kihallgatásra, hogy a költségvetés előzetes 
jóváhagyását kérje.

A munkapártból. A nemzeti munkapárt or­
szágos körében ma este nagy számmal egybegyült 
Párttagok között olt voltak a többi közt Lukács 
László pénzügyminiszter, Hieronymi Károly keres­
kedelemügyi miniszter és Hazai Samu honvédelmi 
miniszter. Élénken pertraktálták a Rudnay és Richter 
képviselők ügyét, a mely a ház legközelebbi ülésén 
is szóbakerül. a mennyiben be fogják jelenteni a két 
képviselő mentelmi jogának megsértését. Ezt a be­
jelentést valószínűleg már a ház hétfői formális ülé­
sén megteszik. A delegációk tagjait a képviselőház 
keddi rendes ütésében választja meg. A munkapárt 
vasárnap este fél hét órakor pártértekczletet tart. 
melynek napirendje a közős ücvek tárgyalására ki- 
küldendő országos bizottság munkapárti tagjainak 
kijelölése.

A népoktatás Ingyenességre. Pénteken este
a függetlenségi Kossuth-pártkörben, mint szombat) 
lapunkban jelentettük, szovátctlék, hogy a kormány 
a népoktatás ingyenességéről szóló törvény életbe­
léptetését, a minek ez év szeptember elején meg kéj* 
lett volna történnie, elmulasztotta, alkalmasint azért, 
mert az az ölödfél millió korona, a mit az iskola* 
fentartók részére kárpótlásul ki kellett volna fizetni, 
kell a kormánynak Breadnought-hajókra. Ezzel 
szemben a kormány köréből azt jelentik, hogy a 
népoktatás ingyenességéről szóló törvény végrehaj­
tási utasításának kiadása azért késet! eddig, mert 
tárgyalni kellett azokkal az iskolaföntartókkal, a 
kik a tanítási dij szedésének eltiltása következtében 
megkárosodtak. A vallás* és közoktatásügyi minisz­
tériumnak jelentéseket kellett kérnie az összes tör­
vényhatóságok közigazgatási bizottságaitól, és csak 
az igy szerzett adatok alapján lehetett a kárpótlás 
összegét megállapítani. A felekezeti iskolaföntarlók- 
kai a megegyezés létrejött és néhány nap múlva 
már meg fog jelenni a törvény végrehajtási uta- 
sitása. Az iskolaföntartók különben az utasítás ki- 
bocsájtása nélkül is alkalmazkodtak az uj törvény, 
hez és a minisztérium tudtával csak két helucn szed* 
tek az uj iskolai év elején tanítási dijat: Aradon 
és egy felekezeti iskolában■ A minisztérium gondos­
kodni fog róla, hogy ott, a hol az uj iskolai év ele­
jén tanítási dijat még követeltek, a beszedett össze­
get a szülőknek visszafizessék. *

A képviselöház munkaügyi bizottsága ma
délelőtt tiz órakor Borbély Lajos elnöklésével ülést 
tartott, a melyen az iparfelügyelők 1908. évi mű­
ködéséről szóló miniszteri jelentést tudomásul vet­
ték. úgyszintén a színházaknak és egyéb látványos­
ságoknak cs közlekedési eszközök igénybevételére 
szolgáló jegyeknek munkaszüneti napokon való áru­
sítása tárgyában kiadott miniszteri rendeletet is. 
Végül elfogadta a bizottság az Olaszországgal 1909- 
ben a munkásbaleset-biztositás viszonosságának be­
cikkelyezéséről szóló törvényjavaslatot, mely Olasz­
országban mar törvényerőre is emelkedett. Köszö­
nettel vette tudomásul a bizottság a kereskedelem­
ügyi miniszternek Hagdin Imre és Bródu Ernő kép­
viselők fölszólalásai után előadott azt a kijelentését, 
hogy az 1907. éri 19. törvénycikk gyökeres reformja 
iránt a munkálatok folyamatban vannak és az 
erre vonatkozó javaslatot ez év végén, vagy a jövő 
év elején be fogja nyújtani a Házban és ezzel véget

fog vetni a munkásbetegsegités és balesetbiztosítás 
dolgábai^sddig hallatszott számtalan jogos pa­
nasz«#*

A  b é c s i  p o l g á r m e s t e r  B u d a p e s t e n .

Budapest, okt. 1.
Bécs város polgármestere, Neumayer dr. és al­

polgármestere, Hoss Ferenc a mai napot Budapest 
nevezetességeinek és különösen a főváros hatósági 
intézményeinek megtekintésével töltötték cl. Reggel 
kilenc órakor Bárczy István dr. polgármester, Vaszi- 
lievits János alpolgármester, Folkusházy Lajos ta­
nácsos, Wildner Ödön dr. főjegyzőhclyettes és Sztan- 
kovics Szilárd dr. polgármesteri titkár a Pannónia 
szállóban fölkeresték fővárosunk vendégeit és kevés­
sel azután két automobilon körútra indultak első 
sorban a főváros kőzélelmező és szociális intézmé­
nyeinek megszemlélésére, a melyek iránt Neumayer 
dr. különös érdeklődést tanúsított.

A körutat a fővárosban a középponti vásár- 
csarnok megtekintésével kezdték meg. azután pedig 
az üllöi-uton végig menve az üllői-úti kislakásokat, 
majd pedig a sertésközvagóhidat és az ugyanott lévő 
lóhusvágót tekintették meg. A bécsi polgármestert 
igen érdekelte a lóhusvágó s nagy elismerését fejezte 
ki a látottakon. Azután a Mihálkovics-téren lévő vá­
rosi kislakás-telepet és a Gyáli-uton lévő kislaká­
sokat tekintették meg, majd a Hungária-uton lévő 
kenyérgyárba mentek. A bécsi polgármester alapo­
san megszemlélte a kenyérgyár berendezését s meg 
is kóstolta a frissen sütött kenyeret. A kenyérgyárban 
Werner Mihály igazgató fogadta és kalauzolta a ven­
dégeket, a kik a vendégkönyvbe is beírták a nevü­
ket a következőképpen:

Dr. Josef Neumayer. Bürgermeister dér k. k. 
Rcichshaupt- und Rczidenzstadt Wien. Franz Hoss, 
Vizebürgermcister dér Stadt Wien.

A Hungária-utról a Stefánia-uton végig a Vá­
rosligetbe hajtattak a vendégek, a hol megtekintették 
a mezőgazdasági múzeumot, majd a VI. kerületben 
lévő közintézményeket, a befejezéshez már közel­
álló népszállót, egy iskolát és a Berzenczey-utcai kis­
lakásokat. Neumayer polgármester ekkor arra kérte 

polgáröiestert, hocv a va^
utat szeretné megtekinteni, A vendégek és kisérőik 
erre kiszállónak az automobilból s a földalatti vas­
úton mentek az oktogonig, a honnan újra automobi­
lon a Kúria és a parlament palotáinak megtekinté­
sére mentek.

A .bécsi vendégek azután Bárczy István dr. pol­
gármesterrel együtt Fülepp Kálmán polgármesternél 
teltek látogatást, maid a középponti városházára haj­
tattak, a honnan délután fólkettőkor automobilon a 
Park-klubba mentek ebédre. Ott a klub nevében 
Széchenyi István gróf és Pallavicini György őrgróf 
fogadták őket és örömüknek adtak kifejezést a láto­
gatáson. Neumayer dr. és Hoss alpolgármester azután 
megtekintették a Park-Klub pompás helyiségeit és 
Neumayer dr. a körút után mosolyogva jegyezte 
meg:

A mit eddig láttam, minden várakozásomat 
fölülmúlta. Ezt akár közjegyzői okiratban is meg­
erősítem.

Ebéti után a társaság, a melyben még Bódy 
Tivadar dr. tanácsos és Harrer Ferenc dr. tanács­
jegyző vett részt, a Svábhegyen át az Erzsébet-kilűtó- 
toronyhoz ment, a hol megérkezésükkor az Opera 
zenekarához tartozó kürtösök vadászkürt-szózattal 
fogadták. A torony közelében találkozott a társaság 
Lukács László pénzügyminiszterrel, a ki a feleségé­
vel sétált. A pénzügyminiszter megragadta ezt a vé­
letlen alkalmat, hogy melegen üdvözölje a bécsi pol­
gármestert. Különös öröme volt a találkozásban 
Lukács Lászlónénak, a ki tudvalevőén bécsi asszony.

Onnan a társaság a Várba ment, megtekintette 
a Mátyás-templomot, majd hosszasan gyönyörködött 
a Halász-bástyáról nyíló kilátásban is. Majd a királyi 
palotába mentek, a hol az összes termeken végig ha­
ladtak. Megnézték a tróntermet, a báltermet, a szer- 
tartáslermekct, az audiencia-szobát, az idegen ural­
kodók lakosztályát. A Váriakból a Gellérthegyre 
mentek. Időközben bealkonyodott és a két parton, 
valamint a városban kigyulladtak a lámpák. Az egész 
város fényárban úszott s a gyönyörű látványban 
sokáig gyönyörködtek a bécsi polgármesterek.

A Gellérthegyről a társaság tagjai szállásukra 
mentek, majd hét órakor az Operaházba, Hunyadi

László előadására. Az Operaházból félkilenc órakor 
eltávoztak a Pannónia-szállóbn. a hol vacsora volt. 
A vacsorán a vendégeken kívül csupán a tanács 
tagjai. Fülepp Kálmán főpolgármester és Némcthy 
Károly államtitkár vettek részt.

Vacsora közben Bárczu István dr. polgármes­
ter a következő beszédet mondotta:

Mélyen tisztelt polgármester ur! Legutóbb) 
bécsi látogatásom alkalmával ön oly szercletremé)- 
tóan fogadott, hogy nem mulaszthatom el, hogy ezért 
önnek itt is legszívesebb köszönetemet no fejezzem 
ki. Ma az öröm az én részemen van és legyen sza­
bad önt. mint nagyrabecsült vendégünket Budaoes- 
len köszöntenem. De utolsó css/ejövelolünk nem­
csak közöltünk teremtett barátságos vonatkozáso­
kat; közeledést teremtett ezúttal a gondjainkra bí­
zott városok között is. Szívből óhajtom, hogy ez a 
barátságos viszony mind szorosabb legyen! Mert te­
kintettel azokra n nagy érdekekre, a melyek 'áro­
sainkat közösen érintik kétségtelen, hogy együttes 
munkásságunkból nagy haszon származhatok polgá­
rainkra. Köztudomású dolog, hogy a modern városi 
élet, különösen a szegényehh néposztálynak a váro­
sokban nagy tömegekben való tömörülése és az eb­
ből származó közegészségügyi és szociális bajok 
mind nagyobb igényeket támasztanak a városi ható­
sággal szemben, a mint ezt Bécs és Budapest pél­
dája mutatja. Hogy ezeket a nagy föladatokat köz- 
meelégedésre megoldhassuk, föltétlenül szükséges, 
hogy behatóan tanulmányozzuk más kulturnépek és 
kulturvárosok eljárását és cselekedeteit cs az ebből 
leszűrt tapasztalásokat polgártársaink hasznára és 
előnyére fordítsuk. És éppen Bécs, a mely az utóbbi 
időben oly nagy változásokon ment keresztül, 
a legjobb alkalmat nyújtja ahhoz, hogv bölcs 
tapasztalásokban gazdagodhassunk. Budapest rö­
vid idő alatt lendült föl. Mi már sok hasznot me- 
intettünk Bécs nagyszerű intézményeinek, berende­
zéseinek megszemléléséből. Azonhan a megtekintés 
egyedül nem elég. kell, hogy ezeket az intézménye­
két és berendezéseket alaposan tanulmányozzuk, 
szakértőkkel tanácskozzunk róluk és véleményein­
ket kölcsönösen kicseréljük. És éppen most, a mi­
kor nehéz idők előtt állunk, a mikor mindenütt 
élelmiszerdrágasáe. labásdrágaság stb. uralkodik, 
inkább mint valaha tanácsos, hogv a nagy szociális 
kérdéseket, mint az ifjúságról való gondoskodás, a 
szegényügy. a gyermekvédelem stb- kérdéseit egy­
mással megvitassuk és eszközt és módot találjunk, 
hogy a modern nagyvárosi élet bajainak eléje vág­
junk vagy rajtuk segítsünk. Örülök, hogy mi itt 
jó egyetértésben együtt ttaauunk és remélem, hogy 
ez az egyetértés városainkra is ki fog terjedni. Me­
legen óhajtom, ho-y az ily összejövetelek gyakrab­
ban ismétlődjenek, és pedig nemcsak részünkről, 
hanem városaink részéről is. Budapest városa ne­
vében tehát újból a legszívesebben köszöntőm önö­
ket. mélyen tisztelt polgármester ur és alpolgármes? 
tér ur és remélem, hogy nálunk otthonosan érzik 
magukat és a legjobb emlékeket viendik magukkal. 
Ha polgármester ur megtekinti városunkat és azt 
találja, hr— Budapest kiváló természeti szépségei 
mellett sem érte el a híres, régi császárvárost, egyet 
mégis mindenkor találni fognak nálunk, mé­
lyen tisztelt uraim: őszinte becsülúst és szimpátiát. 
a mely mindenkor arra fog bennünket indítani, hogy 
tárt karokkal és szives vendégszeretettel fogadjuk 
önöket.

A lelkes éljenzéssel fogadéit beszéd után Ncyz 
mayer dr., Bécs város polgármestere emelkedett 
szólásra.

Beszédét arra a kedves találkozásra való vissza­
emlékezéssel kezdte, a mikor Bárczy dr. polgármes­
ter nála járt Bécsben. Kedvesen és barátságosan be­
szélgettek egymással a két város bajairól, problémái­
ról, és örömmel tapasztalta, hogy mennyi összekötő 
kapocs áll fönn Budapest és Bécs között. Visszaemlé­
kezett arra. hogy’ a mikor hajdanában jogász volt. sok 
kedves, szeretetreméltó és müveit magyar ifjúval is­
merkedett meg Becsben, és benső barátságot tart 
fönn velük ma is. Ez a baráti érzés a magyarok iránt 
azóta sem veszett ki belőle, s ez egyik oka. hogy 
Bárczy István dr. polgármester iránt is oly meleg 
rokonszenvet érez. Az őszinte rokonérzésnek kifeje- 
zésére azonban azelőtt nem igen volt alkalma, de 
most üstökön ragadja a kínálkozó alkalmin és rend­
kívül örül, ‘hogy sikerült ismét kifejezésre juttatni 
szimpátiáját. Régi ideája, hogy a városokat közelebb 
kell egymáshoz hozni, és pedig az oly városokat is, 
a melyek esetleg más politikai vagy nemzetiségi elve­
ket vallanak. A cél az. hegy a városi intézményeknek 
fejlesztése érdekében megvitassák a városi problémá­
kat. Úgy találta, hogy egész garmadája van a kérdé­
seknek. a melyeket a városok kongresszusának meg­
vitatnia érdemes, de a célt nem tudják elérni, ha ki­
zárólag az ausztriai városokkal cserélik ki eszméiket. 
A külföldi városokban is sok értékes és megszívlelni 
való dolog van. Nagyon szeretné, ha Magyar- 
országgal ebben a tekintetben közelebbi kapcsolatot 
lehetne teremteni. Nagyon örülne, ha a régi törté­
neti emlékeket ezen az utón föl lehetne njifani. Rá­
tért ezután Budapest közintézményeire és berende­
zéseire. a miket most megismernie alkalma nyílt. Sok 
oly szociális vonatkozású kérdésnek előkészítését és 
megoldását látta itt, a melyek előtt kalapot kell
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emelnie. Van köztük nem egy olyan is, a minőt Bécs- 
ben még meg sem kezdettek. Ilyen például a lakás­
kérdés. ö  már foglalkozott ezzel a kérdéssel, de kel­
lemesen lepte meg, hogy Budapesten már megoldva

'találta ezt az ügyet. Csodálattal töltötte el, hogy ezt 
a problémát milyen jól és körültekintően oldották 
meg. Más téren is igen sok értékes adatban bővelke­
dik Budapest azok számára, a kik a városok jó­
létét és fejlődését tartják szem előtt. Különösen a 
szociális problémák azok, a melyeknek megoldásá­
ban nagy előrehaladottságot tapasztalt. Budapest fő­
város vezetői, úgy látszik, át vannak hatva a szo­
ciális kérdések fontosságától és ő melegen gratulál 
az elért nagyszerű eredményekhez. Látja, hogy a vá­
ros vezetése a legjobb kezekbe van letéve és óhajtja, 
hogy a Budapest és Bécs között megfont szálak mi­
nél erősebben fűzzék össze a két várost. Újból kö­
szöni. a kedves üdvözlést, úgy a maga, mint kollé­
gája. az alpolgármester nevében és Bárczy polgár- 
mester. a főváros vezetői egészségére és Budapest 
város üdvére emeli poharát.

Percekig tartó éljenzés követte a bécsi polgár- 
mester beszédét. A társaság azután még sokáig jó­
kedvben együtt maradt.

> Neumager dr. polgármester és Hoss alpolgár­
mester holnap reggel 7 óra 55 perckor utaznak visz- 
sza Bécsbe.

*
Bécsből jelentik nekünk: Hirhammer alpolgár­

mester egy ujságiró kérdésére, vájjon a keresztény- 
szociálista polgárklub fog-e foglalkozni Neumayer 
polgármester budapesti utazásával, ezt felelte:

—  Valószínűleg fog vele foglalkozni, de meg 
vagyok róla győződve, hogy a klub a nyert fölvilá- 
gositás után be fogja látni, hogy Neumayer köteles 
volt Bárczy látogatását visszaadni. A mikor Bárczy 
Bécsben volt, megállapítottuk, hogy nemcsak Neu­
mayer, hanem mindazok, a kik az ebéden részt vet* 
tek, el fognak utazni Budapestre. Budapesten fölös­
leges módon fölfujták a dolgot. A politikának semmi 
köze sincs a: utazáshoz. Bécs élelmezésének kérdése 
is szerepet játszik a polgármester utazásában.

A s z e r b i a i  kémfogdesés-.
Budapest, okt. 1.

T A minap bokrétába foglaltuk annak az
<?gész séreg *&s osztrák embernek' á sor-'
aát, a kiket rövid néhány hét óta Szerbiában 
összefogdostak azzal a ráfogással, hogy a szom­
szédos dunai hatalom  katonai titkait fürkészték 
s azért időztek Szerbiában, hogy Forgách gróf 
követ számára kémszolgálalot végezzenek. Ki­
mutattuk rendre, hogy az ell’ogottak üzletembe­
rek, kirándulók és rokonlátogatók, nem pedig 
kémek és a szerb külügyi sajtóiroda mégis vi- 
Jággá táviratozza, hogy veszedelmes kémeket 

a m<*r beismerő vallomást is tettek. 
Egyik elfogott emberről azt a hirt is szétkürtölte, 
ihogy börtönében öngyilkos kísérletet követett 
«1, holott egy más forrás szerint el akarták tenni 
láb alól. Természetes, hogy ezt a kémfogdosást 
erősen megsínyli a két ország közt az európai 
koncert zenéje mellett nagynehezen megszüle­
tett béke s máris megtörtént részünkről az első 
lépés a megtorlásra.

Mint egy bécsi táviratunk jelenti, Ausztria 
és Magyarország belgrádi követe, Forgách gróf 
tegnap váratlanul az osztrák fővárosba érkezett 
s egy órai kihallgatáson volt a királynál. Aligha 
tévedünk, a midőn azt állítjuk, hogy e kihallga­
tás a szerbiai kémfogdosással van összefüggés­
ben, mert egy nagyhatalom nem tűrheti, hogy 
egy kis országban folytonosan kellemetlenked­
jenek az alattvalóinak, a kik mint békés turis­
ták, vagy üzletemberek jelenlek me^-ott. A né­
met sajtó egyik előkelő orgánuma, a Vossischc 
Zeitung is foglalkozik mai számában ezzel a 
kérdéssel s bécsi tudósítójának tollából — jól in­
formált helyről —  a következőket írja:

Forgách gróf, a belgrádi osztrák és magyar 
.Követ tegnap egy óránál tovább tartó kihallgatáson 
volt hereire József- királynál. Hivatalos körük-szerint 
ennek a kihallgatásnak semmi különös jelentősége 
nincs, mert egészen természetes, hogy a követ Becs­
ben való tartózkodását arra is fölhasználja, hogy a 
királynak referáljon Szerbiának Magyarországhoz és 
Ausztriához való viszonyáról. Bár a hivatalos körök 
szerint semmi nevezetes dolog nem történt a teg­
napi audiencián, mégis kétségtelen, hogy Szerbiához 
való viszonyunk most nem éppen barátságos. A nem­
zetközi politika különböző szövetkezései nem marad­
hattak hatás nélkül a belgrádi politikára, a mely az 
annexió idején szerzett tapasztalatok ellenére is foly­
tatni akar egy hanyatló irányt. Szerbiában hónapok 
óta napirenden van magyar és osztrák óllampolgá-
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rok zaklatása és üldözése. Minden magyar és minden 
osztrák embert kivétel nélkül megvádolnak, hogy 
Szerbia katonai titkainak kifürkészésére törekszik s 
e miatt meggátolják őket polgári hivatásuk zavar­
talan gyakorlásában és az ország belsejében való 
szabad mozgásban. Az utóbbi időben megvádolt em­
berek között volt több állatorvos, pincér, napszámos, 
gyümölcsárus, tartalékos tiszt, kereskedelmi utazó és 
magánzó, a kiket elővezettek, faggattak és részben 
börtönbe is vetettek. Mindez pedig olyan országban 
történik, a melynek kormánya nagyon jól tudja, 
hogy ott nincs kikutatásra érdemes dolog, mert kül­
földi fegyverszállításáról az egész világ tud, kaszár­
nyái többnyire Szavojai Jenő herceg korából valók, 
tehát szintén ismeretesek, újításai pedig csak papiro­
son vannak meg s a francia kölcsön esetleges lebo­
nyolításáig nem is valósulhatnak meg. Mindezekről 
nem is szólván, Ferenc József király az annexió 
okozta válság megoldása idején határozottan meg­
tiltotta, hogy a magyar és osztrák katonai hatósá­
gok Szerbia katonai titkainak kifürkészésére bárminő 
akciót is kezdjenek. Ha a szerb hatóságok mindezek 
ellenére is rendszeresen üldözik a magyar és osztrák 
állampolgárokat kémkedés gyanúja miatt, ezt csak 
azért teszik, hogy mesterségesen szítsák a monarkia 
ellen a szerb nép gyűlöletét. Alig hihető azonban, 
hogy Magyarország és Ausztria illetékes körei sokáig 
megtűrjék ezt az állapotot.

A belgrádi katonai börtönben ez idő sze­
rint a következő magyar állampolgárok vannak 
fogva kémkedés gyanúja miatt; fíajakovics 
Emil budapesti főhadnagy, Nikolics őrmester, 
Moldovcm Károly kuvini kereskedő, Todorovics 
posta-altiszt, Markovics közös hadseregbeli had­
nagy és Mctrianovics Anna volt orvosnövendék.

Valószínű, hogy Forgách gróf bécsi kihall­
gatásának meglesz az az eredménye, hogv a fog­
lyok legközelebb visszanyerik szabadsagukat és 
meghurcoltatásukért és szenvedésükért illő elég­
tételt és kárpótlást kapnak.

*
J

Lapunk egy barátja hozzánk intézett levelében,
A szerbiai kémfogdosásra célozva, elmondja egy ré­
gebbi kellemetlen kalandját, a mely Szerbiában esett 
meg vele és társaságával. Néhány évvel ezelőtt Pa­
lánkéról kiindulva a szerb parton tanulmányutat 
akartak tenni a rámái várromhoz. A rámái vámhiva­
tal azonban elfogatta és reggeltől estig étlen-szomjan 
hagyta őket, abban a hitben, hogy a temesvári ka­
tonai parancsnokot és vezérkarát tartóztatták le. 
Csak késő este bocsátották őket szabadon, miután 
cTőhb a k i r á n d u l á s  VezeloTeSW: t á r c á j á b ó l  c^y banlTol j 
visszatartottak valami birság címén.

Józanodás.
Irta Lorlsz.

♦ Budapest, okt. 1.

Azt mondják, a magyar embernek vérében van 
a virtus, és azért nem lehel belőlünk erős és gazdag 
nemzet, mert belefulladunk üres, hiú, külsőségekbe 
vesző virtusunkba. Ezért lennénk vitéz hadfiak is, 
(mint voltunk ezer éven át) és ezért óhajtja minél 
eredményesebben beolvasztani a nagy k. und k. cse­
peredő fiainkat. És a mig egyrészt ez a beolvasztás 
néhány igazán mutatós ezredtiszlikart hozott össze, 
s az ősi magyar virtust szerencsésen belevitte a csá­
szári csapatok soraiba is, minmagunk egy kicsit be­
lepusztultunk a nagy dicsőségbe. • •

Mert mi már csak olyan katonának születtünk, 
a ki nem ismeri ugyan a meghátrálást, a gyengesé­
geket. a kerülgetést: künn a tűzben, de igazán jól 
szolgálni csakis urasan tudunk, valamelyes jól j( 
védelmező latifundiummal a hátunk mögött. Bőke­
zűek, gavailérosak. félig-meddig bolondok vagyunk, 
s az osztrák ármádia rideg parancsszava helyett szí­
vesebben kezeljük atyai szóval, no meg obulussal a 
bundást. az öreget s az altisztet egyaránt.

Az ilyenformán kétszeresen megkent szekér 
persze hogy nem is nyikorog, s a kiadott rendelet 
nyomában minden úgy megy, mint a parancsolat. 
Mig a leli vér magyar kapitányok századai félannyi 
munkával, rendesen jól szerepelnek a szemléken, a 
Krobacsek meg Misztováez urak eskadronja nem 
egyszer válik szégyenére a kétfejű madárnak. És  
ezt meg nem értheti más. csak a ki benne volt va­
laha a verkliben. Csapalföfclügyelőktől le az Őrna­
gyig. nincs feljebbvaló, a ki át tudná fogni ennek a 
rejtélynek csodás kereteit, eredeti gyökereit. Mert 
ezek az urak nem ismerik azt a magyar típust, a me­
lyik még apái nyelvén beszél a paraszttal, a melyik­
nek nem Du Vich. hanem édes fiam a legénysége, 
és a melyik egy-két tréfás szóval úgy magával viszi 
az embereit, a hogyan semmiféle drill sem nevelheti

ragaszkodóvá. Ezt pedig eltanulni nem lehet, mert 
a ki adja. arról már leri.

És most egyszerre, alig egy pár év alatt ezek 
alól a kackiás, deli, napsütötte arcú, kemény nézésű, 
jellegzetes föllépésü vitézek alól úgy kirántják a gyé- 1 
kényt, mintha nem is az ő fajtájuk szerezte volna; 
meg világhíres dicsőségét a magyar katonának. Va­
lami józan forgószél lesöpri évszázados trónusáról! 
a jó magyar virtus fakó örököseit. Mintha egy kímé­
letlen kéz az Ígéret országából a valóság földjére 
akarná átplántálni őket, fülükbe zúgván rettentő 
igéket:

—  Ébredjetek hát daliák! . . . hiszen a husza­
dik században élünk, a hol immár arannyal mérik 
föl a kenyér fontját, és a hol bűn az, a mi egykor 
dicsőség volt! A huszadik században vitézek, a hol ti 
már harmadíziglen gondokkal kell, hogy küzdjetek, 
s a hol a ti véretekből föllobogó mámoros virtustok 
csak a revolverhez vezethet . . .  A huszadik század­
ban én szegény, kedves, bolond magyarjaim, a m i­
kor minden édes*bus nótámat, minden csipkés-habos 
asszonyi vállnál, minden gummitaljunál többet ér a 
rendezett jövő . . .  ^

Bizony, nem egy hallgatag, hidegfalu, mélyen 
fekvő kripta mélyén suhannak át az ilyen szóra föl- 
jajduló, gyötrődő ősök nyugtalan árnyai. Dicsőség­
ről. örök erőről álmodó nagyok emléke, a kik el­
törpült utódok megaláztatásakor érzik csak, hogy 
hány elfecsérelt évük árát fizeti meg ma az, a kinek 
már nem jutott egyéb, mint forrongó vágyak, be* 
telhetetlen örömök éhsége, s e végzetes örökséghez 
degenerált energia . . .

De a hadsereg reformál tovább, reformál böl­
csen és józanul, hogy összeomlott társadalmi osztá­
lyok ifjait visszaédesgesse a király kardbojtjához. 
—  Nincs latifundiumod többé? adok helyette lakbér- 
fölemelést, jobb előmenetelt, orvosi tanulmányaidra 
költséget, adósságaid ellen középponti gazdasági 
alapot . . . Virtus, üresség, lobogó szalmaláng he* 
lyett egy darab biztos, tápláló, fölemelő kenueret. . .

Igaz, hogy nekünk még s a fiainknak is talán, 
keserű lesz ez a kenyér a megszokott kalács helyett. 
De már az unokáink ezen nőnek föl, és a mint az 
Ausztriában összeverődött francia és olasz emigrán­
sok, vagy anyagilag leromlott középosztály utódai 
valóságos katonai kosztot teremtettek meg, mely 
apáról fiúra szállva biztosit a császári zászlók alá 
való szürke és józan tisztsereget, úgy fogja ez a jó, 
modern, egészséges rozskenyér szürkén is megelége­
detté nevelni a mi utódainkat.

Azért hát csak ide azokkal a reformokkal. Na­
gyon ránk fér, kegyetlenül ránk fér. É s  mert minden 
jó orvosság keserűen használ leghamarabb, hát csak 
semmi szirupot belé! Igenis, töröljék el azt a parádés 
esztendőt, nincs olyan egészséges fiatalember, a k i­
nek ez az egy évi kaszárnyaélet megártana. A lakk­
cipőkhöz úgyis elég hamar visszatalál, nem is em­
lítve az egyebeket. Franciaországban régen bevált ez 
a rendszer, és nem beszélhetünk olyan francia úri­
emberrel, a ki ne emlékezne vissza hálával erre az 
iskolaévre. Mennyi éretlenséget, fönhéjázást, lelki el- 
ferdiilést, társadalmi bogarat operálna le egy ilyen 
rusztikus év azokról az ifjoncokról, a kik elfogult 
szülők védőszárnyai alól fumigálják a világot. S a 
tulkorai érettség áldozatainak egész seregéből faragna 
ép fölfogásu, tiszta látású, józan modern embert ez ’ 
az egyesztendei vasfegyelem!

Hogy sokan leszorulnának a tartalékos tisztek 
sorából. Hála Istennek, bár leszorulnának, hiszen < 
hány oda nem való, egyébként azonban értékes és 
tartalmas fiatalembert csábított el eddig az ismeret-, j 

lenül fényes régiókba világitó aranybojt? Viszonyaik- j 
hoz mért pályák és életmód helyett számosán olyan 
uborkafákra kapaszkodtak, a melyen gyümölcs 
helyett csak keserűség, megalázás, sokszor a proletá­
rizmus várt rájuk. Mint altisztek elsők lesznek a 
maguk világában, és hiú álmok helyett a nemzet és 
saját javukra produktív tagjai az összeségnek. Mert 
végeredményében minden kis atómnak ugyanaz a ! 
rendeltetése, hasznára válni a világnak. (Kár, hogy 
ezt nem mindig látjuk be idejekorán.)

A mit a honvédorvosoknak nyújt ez újítások 
egyik része, az egyenesen mesés. Hány kiváló tehet­
ség szorult le erről a pályáról, egyszerűen azért, 
mert a hosszú és költséges kiképzést nem bírta meg. 
És most odajön hozzá a Hadsereg és azt mondja 
neki:


